



1993  
9  
24  
中  
日

## 懶女人

◎何春莊

比起懶惰的男人來，懶惰的女人好像少了那份理所當然的天經地義，因此她們在旁人眼中遭遇的也只有高度的不屑而沒有體諒的包容。

撇開「我的勤勞在你眼中是懶惰」這種相對主義的差異不談，我們可以由懶女人所處的社會情境來認識她們的低能量生活。

好幾位計程車司機向我抱怨他們的妻子每天只在家中睡覺，什麼也不做，再問他們日常生活中的相處時，他們的回答是：我賺錢給她花，休假時帶她出去走走，她還要什麼？男人不明白的是：我們這種高度性別分工的社會給了男人追求成就感和獨立自尊的機會和訓練，給女人的卻是除了婚姻之外沒多少出路的依賴關係，再用八點檔的瓊瑤和九點半的激情來安撫。面對著沒有自我實現的能力，必須在有限的選擇中匆匆結婚，婚後又顯然的更加孤立，女人那提得起勁來為毫無指望、了無情趣的生活用心營造呢？

有許多女人勤快的收拾並佈置房子，那是因為家是她的堡壘，是她可以自傲的展示主權的地方；可是，不是所有的女人都在這種提供成就動機的位置上。一個陷身於婆婆威權、丈夫宰制或妯娌壓力中的女人極有可能用消極的方式度日：反正主權不在我，何必多做多錯多找麻煩呢？

懶並不是人格上的缺憾，或是未養成良好習慣。懶是沒有指望、沒有快樂、沒有自尊時的消極自保策略，而這種低能量的生活，在不考慮個別社會條件而只要求大家都符合規範的環境中，自然會被冠以「懶」的惡名。

加之，在女人的例子中，懶是特指這個女人沒有執行社會規範強加於她的、那些以他人的舒適與快樂為目標的靈魂。

由這個角度來看，懶女人是一種消極抵抗，一種對性別分工和社會制約的無言（行）抗議。

